

Megújulás útján a megyei múzeum

## Koncepcióváltás



Kézműves foglalkozás a mikházi római fesztiválon.

Fotó: Vajda György

A világvárvány nehéz helyzetbe hozta azokat az intézményeket, amelyeknek a kulturális kínálata befogadásához leginkább fizikai jelenlétre van szükség. Ilyen helyzetben vannak a múzeumok is, s bár a világ több táján népszerűek lettek a virtuális kiállítások, mégsem nyújtották azt az élményt, mint a személyes tapasztalat. Az orosz–ukrán háború pedig olyan gazdasági válságot idézett elő, amely korlátozta a forrásokat, ilyenkor általában a kultúra költségvetését faragják le,

hiszen azt állítják a döntéshozók, hogy vannak fontosabb területek az életben, ahol nagyobb szükség van a pénzre. Mindez nem kerülte el a Maros Megyei Múzeumot sem, ennek ellenére azt tapasztalhattuk, hogy tavaly sikerült néhány színvonalas kiállítást bemutatni.

Vajda György

(Folytatás a 9. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

### Hídjavítás Nyárad-szentlászlón

Szeptember végéig kell felújítani a Nyárad-hidat Nyárádszentlászlón, a megyei úton. A rég várt munkákat idejére a forgalmat viszont el kell majd terelni, ami esetenként akár több tíz kilométer többletet jelent majd a gépkocsivezetőknek.

2.

### Azonosították a Szamos utcai rablókat

Január 17-én, kedden a Maros Megyei Rendőr-felügyelőség bünyügyi nyomozóirodájának munkatársai 30 napos előzetes letartóztatásba helyezték egy férfit súlyos rablás elkövetésének gyanújával, és a marosvásárhelyi rendőrségi fogdába vitték.

4.

### A szülők külföldön, a gyerekek itthon

Tavaly június végén 12.706 olyan gyermeket tartottak nyilván Romániában, akiknek mindkét szülője külföldön dolgozott – derült ki az Országos Gyermekvédelmi és Örökbefogadási Hatóság (ANPDCA) által közzétett adatokból. A valós szám azonban ennek a többszöröse lehet, ugyanis nagyon sok szülő nem tesz eleget a törvény által előírt kötelezettségének, és nem jelenti távozási szándékát a hatóságoknak.

5.



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

**nyugdíjas ügyfele számára:**

**50%-os kedvezménnyel**

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék  
2023. január 31-ig a marosvásárhelyi Köztársaság tér 5.  
és Dózsa György utca 64–68. szám alatti üzletekben.

**A régi árakkal dolgozunk, nem drágítottunk!**

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

## Aktuális

### Társulások ideje

Antalfi Imola

Metropoliszövezet, ADI Ecolect, ADI Aqua Invest, készülöben a fejlesztési kistérségi egyesület a tömegszállításra (autóbuszjáratok), illetve a HÉV típusú, azaz a helyi érdekeltű vasút kiépítésére. Maros megyében egyébként 26 kistérségi fejlesztési társulásról ad hírt a megyei önkormányzat weboldala, ami igen dicséretes. Jelzi a kistérségi összefogását a pályázati esélyek növelése céljából, és legtöbbször sikeresek is a Leader egyesületek, egész komoly összegeket képesek lehívni az uniós alapokból. Ezek kedvezményezettjei nem egyszer kisvállalkozók, gazdálkodók vagy akár az önkormányzatok, amelyek a pályázati pénzekből megvásárolt eszközökkel, munkagépekkel a településgazdálkodást fejlesztik. A leghangsúlyosabb szerepe a huszonhatos csapatban kétségkívül a központi fejlesztési régióknak van, amely Brassó, Fehér, Hargita, Kovászna és Szibeny megyét tömöríti. A gyulafehérvári központtal működő egyesületen keresztül történő pályázattal eurómilliókat lehet lehívni, a vállalkozói szférának is segítséget jelentenek a pályázati tájékoztatók. Lassú, bonyolult, nehézkes folyamat a pályázat, a bürokráciával átszótt közigazgatás rugalmatlan, a pénz kevés a projektek számához képest, így aztán gyakran prioritást kell felállítani, avagy mondhatni: a politikai hátszéllel megsegített tervek lehetnek a nyerők.

Míg a mikrorégiós egyesületek viszonylag jól működnek, az évekkel ezelőtt létrehozott metropoliszövezet mintha megkövesedett volna, képtelen ellátni azt a feladatot, amire létrehozták. A kezdeti

(Folytatás a 3. oldalon)









A valós számok jóval nagyobbak, mint a hivatalos adatok

## A szülők külföldön, a gyerekek itthon

Tavaly június végén 12.706 olyan gyermeket tartottak nyilván Romániában, akiknek mindkét szülője külföldön dolgozott – derült ki az Országos Gyermekvédelmi és Örökbefogadási Hatóság (ANPDCA) által közzétett adatokból. A valós szám azonban ennek a többszöröse lehet, ugyanis nagyon sok szülő nem tesz eleget a törvény által előírt kötelezettségének, és nem jelenti távozási szándékát a hatóságoknak, csupán szóbeli megegyezés alapján bízza rá valakire a gyermekét. A Mentsétek Meg a Gyermekeket szervezet tavaly közzétett adatai alapján több mint 70 ezerre tehető azon kiskorúak száma, akiknek egyik vagy mindkét szülője külföldön dolgozik.

Menyhárt Borbála

A hivatalos nyilvántartásban szereplő 12.706 gyermek közül 11.870-et rokonokra, bízta a szülők, a többieket hivatásos nevelőszülőknél, nevelőotthonokban vagy más családoknál, személyeknél helyezték el a hatóságok.

Az Országos Gyermekvédelmi Hatóság tavaly júniusi adatai szerint további 53.743 gyereknek egyik szülője dolgozott külföldön, illetve 9320 olyan gyermek szerepelt a nyilvántartásban, akik esetében az egyedüli családfenntartó vállalt munkát idegenben, közülük 8257 gyermeket rokonok gondozásában hagytak – számolt be az országos adatokról tavaly decemberben az Agerpres hírügynökség. A szakemberek azonban azt állítják, hogy a statisztika nem reális, és a jelenség a valóságban jóval fajsúlyosabb, mint amit a hivatalos adatok mutatnak. Ennek az oka, hogy az érintett intézményeknek nincs teljes rálátásuk a jelenségre, a szülők egy része nem jelenti be külföldi munkavállalását a polgármesteri hivatal szociális osztályán, illetve az iskolában sem mindig derül fény arra, ha egy gyerek szülei külföldön dolgoznak. Ezt támasztják alá a Mentsétek Meg a Gyermekeket szervezet 2021 decemberében közzétett adatai, miszerint több mint 75.800 romániai gyereknek legalább az egyik szülője külföldön dolgozik. Az akkor közzétett adatok szerint a legtöbb gyermeket, 7216-ot Suceava megyében hagytak otthon legalább az egyik szülője, utána Botoșani (5421), Iași (4448), Bákó (3569), Neamț (3527), Prahova (3515), Vaslui (3220), Galac (2879), Maramaros (2836) és Konstanca (2833) következett.

### Maros megyében ezer körüli a számuk

Maros megyében az utóbbi években évi ezer körül mozog azon gyerekek száma, akiknek egyik vagy mindkét szülője távol van. 2019-ben 1157 gyerek szerepelt a nyilvántartásban, 2020-ban a számuk 1038-ra csökkent, 2021-ben 869-ra, majd a tavaly ismét nőtt, 2022. októberig 1107 kiskorút hagytak itthon a külföldön dolgozó szülők – tájékoztatt



Deak Elida

Fotó: Nagy Tibor

Deak Elida, a Maros Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóság igazgatóhelyettese. Mint mondta, a legtöbb gyermeket rokonokra bízta a szülők távollétük idejére, 21 kiskorú a védelmi rendszerbe került. Településekre lebontva, a megyeközpontban 170 gyerek szerepel a hatóságok nyilvántartásában, ezt követi Csatófalva 95, Bátos, valamint Görögnyeszentimre egyenként 51 gyerekkel, majd Mezőzáh, Nagysármás, Segesvár és Déda következik.

### Sokan nem tesznek eleget törvényes kötelezettségüknek

Sok szülő a mai napig sincs tisztában azzal, hogy külföldi munkavállalás esetén nem elegendő valamelyik, általa megbízhatónak vélt családtagra, ismerősre bízni a gyermekét, hanem kötelező a szülői felügyeleti jog ideiglenes átruházása, amennyiben mindkét szülő vagy az egyedüli családfenntartó szülő külföldön vállal munkát. Deak Elida hangsúlyozta, a 2004. évi 272-es gyer-



Fotó: Mentsétek Meg a Gyermekeket szervezet

mekvédelmi törvény értelmében a külföldre való távozás előtt legalább 40 nappal írásban be kell jelenteni a polgármesteri hivatal szociális osztályán a külföldi munkavállalási szándékot, és megnevezni azt a személyt, aki a távollét idején gyakorolhatja a szülői felügyeleti jogot. A felügyeleti jog átruházását a területileg illetékes bíróság mondja ki, leg több egyéves időtartamra. Az ideiglenes felügyeleti jogot családtagokra lehet átruházni, nagyszülőkre, nagybácsira, nagynénire, unokaöcsre, unokahúgra, bátyra vagy nővérré. A megbízottnak nagykorúnak kell lennie, és rendelkeznie kell a gyermek neveléséhez szükséges erkölcsi és anyagi háttérrel. Ugyancsak a törvény értelmében 500-tól 1000 lejig terjedő pénzbírsággal sújthatók azok a külföldön dolgozó szülők, akik hivatalos felügyelet nélkül hagyják gyermeküket – mutatott rá az igazgatóhelyettes.

A hatóságok nem győzik hangsúlyozni, mennyire fontos a gyerek szempontjából az, hogy a szülők hivatalosan is kinevezzenek egy gyámat, aki távollétük alatt a gyerek gondját viseli, hiszen ez védeltséget, biztonságot nyújt a gyerekeknek. Például ha táborba, osztálykirándulásra megy, külföldre kirándul, kórházba kerül, orvosi beavatkozásra van szüksége, iskolai problémái vannak, pszichológiai tanácsadásra van szüksége, illetve hivatalos ügyek, személyi igazolvány és más iratok, különböző támogatások, segélyek intézése esetén.

Érdeklődésünkre, hogy mi az oka annak, hogy egyes gyerekek a védelmi rendszerbe kerülnek, Deak Elida elmondta, nem minden szülő értesíti a hatóságokat a távozásáról, és előfordul, hogy olyan személyre bízzák a gyereket, aki vagy anyagi gondok miatt nem tud gondoskodni róla, vagy erkölcsi szempontból nem alkalmas erre, elhanyagolja a kiskorút, így családorvos, egészségügyi intézmények vagy éppen a rendőrség révén jut a gyermekvédelmi igazgatóság tudomására egy-egy ilyen eset, és amennyiben az ellenőrzések nyomán úgy ítélik meg, hogy a kiskorú nem megfelelő körülmények között nevelkedik, kiemelik abból a környezetből, és bekerül a védelmi rendszerbe.

Hozzátette, egy, 2015-ben napvilágot látott kormányhatározat értelmében a polgármesteri hivatalok szociális osztályai az adott településen figyelemmel kell kísérjék azokat a gyerekeket, akiknek a szülei külföldön dolgoznak, hogy megfelelően gondoskodnak-e róluk azok, megfelelőek-e a körülmények, ahol laknak, illetve hogy nincsenek-e viselkedésszerű, tanulási problémáik. A törvény azt is előírja, hogy a polgármesteri hivatal szociális osztálya kell értesítse az iskolapszichológust ezekről a helyzetekről, hogy az odafigyelhessen az illető kiskorúakra, és megpróbálja elejét venni az esetleges problémáknak.

### Az itthon hagyott gyerekek többsége 10-17 év közötti

Az igazgatóhelyettes szerint Maros megyében a nyilvántartásban szereplő gyerekek közül legtöbben (32 százalék) 10-13 év közöttiek, ezt követi a 14-17 éves korosztály, ami 28 százalékot tesz ki. 38 olyan két év

alatti gyerekről tudnak, akiknek a szülei külföldön vállaltak munkát.

Deak Elida megjegyezte, az esetek nagy részében iskoláskorú gyerekekről van szó, a megbízott rokonok nem mindig ugyanazon a településen laktak, ahol a gyerek addig élt és iskolába járt, így gyakori, hogy a szülők távozásakor minden megváltozik körülötte: a családi közeg, a lakhely, az iskola, a környezet, amit megszokott, és mindez megviselheti a kiskorút, ezért van nagy szükség a pszichológusok segítségére. Ugyanakkor a pedagógusok szerepe is kiemelt fontosságú, hiszen amennyiben viselkedésszerű változásokat észlelnek a gyereknél, vagy romlik a tanulmányi átlaga, előfordul, hogy ők értesítik a gyermekvédelmi igazgatóságot, az intézmény pedig felveszi a kapcsolatot az iskolapszichológussal, valamint a polgármesteri hivatal szociális osztályával.

### Nappali központok az itthon maradt gyerekeknek

A Mentsétek Meg a Gyermekeket szervezet évek óta hangoztatja, hogy a szülei nélkül nevelkedő gyerekek nagy száma szükségessé teszi egy országos szolgáltatási hálózat kialakítását a védelmük érdekében. A szervezet számos településen indított ilyen szolgáltatásokat, amelyek révén több ezer gyerek, de a szülei, illetve a nevelésükkel megbízott felnőttek is segítséget kaphatnak.

A külföldön dolgozó szülők itthon maradt gyerekeinek a támogatását célozzák azok a nappali központok, amelyeket a szervezet működtet négy Maros megyei iskolában is. Marosvásárhelyen, a meggyesfalvi negyedben a Serafim Duicu tanintézetben 2015 óta biztosítják ezeket a szolgáltatásokat, 2021-ben pedig újabb három központot nyitottak egy uniós projekt keretében: Maroszentannán, a marosvásárhelyi 7-es iskolában, valamint Segesváron. A négy központban összesen 140 gyerek részesül a szervezet szakemberei által biztosított szolgáltatásokban – tudtuk meg Cristina Panteától, a Mentsétek Meg a Gyermekeket Maros megyei fiókjának programfelelősetől. A nappali központokban a gyerekek iskola után egyéni és csoportos tanácsadásban részesülnek, szabadidős foglalkozásokon vesznek részt, segítenek nekik a házi feladatok elkészítésében, és meleg ebédet kapnak.

Cristina Pantea rámutatott, azt tapasztalják, hogy a szülők távozása sok esetben megviseli a gyerekeket, főleg a kisebbek érzik úgy, hogy elhagyták őket, sok szülő nem is beszél meg velük, hogy egy időre elmegy az országból, mi történik majd az alatt, hanem csupán közlik velük, hogy pár nap múlva távoznak. Előfordul, hogy a helyzet hatására viselkedésszerű változások jelentkeznek a gyerekeknél, egyesek agresszívebbek lesznek, vagy nem tudnak összpontosítani az iskolában, esetleg csökken az iskolai teljesítményük. De minden nappali központban pszichológus áll a gyerekek rendelkezésére, illetve az online adta lehetőségeket kihasználva, igyekeznek tartani a kapcsolatot a szülőkkel, és tanácsokat adni nekik, hogy miként tudnak segíteni a gyerekeiknek.



Fotó: Mentsétek Meg a Gyermekeket szervezet

## Új szolgáltatások a Gyulafehérvári Caritas Szent Ágnes Központjában

# Eltérő fejlődésű, valamint fogyatékkal élő gyerekekkel dolgoznak

**Összetett felméréssel, fejlesztő terápiával és kisgyermekes családokat segítő programokkal kezdte meg tevékenységeit szeptemberben a Gyulafehérvári Caritas újonnan létrejött Szent Ágnes Rehabilitációs Központja, amelynek a célja, hogy támogatást nyújtson olyan szülők számára, akik 0–7 év közötti koraszülött, fejlődésében megkésett, eltérő fejlődésű vagy fogyatékkal élő gyermeket nevelnek. A központban zajló tevékenységekről, a leggyakoribb problémákról, amelyekkel a szakemberekhez fordulnak, Mezei Borbálával, a központ vezetőjével beszélgettünk.**

**Menyhárt Borbála**

A Szent Ágnes Rehabilitációs Központ gyógypedagógusból, pszichológusból, szociális munkásból és mozgásfejlesztésben jártas szakemberből álló csapatának kiemelt szolgáltatása egy összetett felmérés olyan szülők számára, akik gyermekük fejlődésében rendellenességet tapasztalnak, vagy nem biztosak abban, hogy a kicsi fejlődése megfelelő ütemben halad-e. A felmérésből egyszerűen és gyorsan kiderül, van-e egyáltalán gond, észlelhető-e eltérés a gyermek fejlődésében. Amennyiben igen, a szakemberek azonnali beavatkozási programot, fejlesztési terápiát biztosítanak a gyerekeknek, és egyéni vagy csoportos beszélgetéseket, tanácsadást a szülők számára.

– *A Szent Ágnes Rehabilitációs Központban első lépésben felmérték a hozzátok forduló gyerekeket. Milyen esetekben indokolt ez a felmérés?*

– A leggyakoribb problémák, amelyekkel a szülők felkerestek, a megkésett beszédfejlődés, különféle viselkedésproblémák és néhány esetben a megkésett mozgásfejlődés voltak. A felmért gyerekek hatvan százalékánál javasoltuk a fejlesztést, negyven százalékuknál ez nem volt indokolt. Olyan helyzetekben ajánlott az összetett felmérés, amikor a szülő, a pedagógus, a családorvos úgy látja, hogy valamilyen szinten megrekedt a gyermek fejlődése. Egyik legszembetűnőbb helyzet például az, amikor egy 3 éves gyerek bekerül óvodába, és nem beszél, vagy az egyéves még nem kezdett el mászni. De akár az is egy szembetűnő jel lehet, ha az óvodában a gyerek nem tud kapcsolatot teremteni a többiekkel, nem tudja, hogyan játsszon velük, viselkedésproblémák lépnek fel, könnyen kiborul, nem képes alkalmazkodni az egyes helyzetekhez. Ezek olyan jelek, amelyek nem feltétlenül utalnak valamiféle fogyatékosagra, de valószínűleg van valami a háttérben, ami kiváltja ezeket a tüneteket. A Gyulafehérvári Caritas berkeiben már 2005 óta működik a Korai Nevelő és Fejlesztő Központ, ahol elsősorban az egészséges gyerekek fejlődésének a nyomon követésére fektetjük a hangsúlyt, de a foglalkozások során gyakran szűrünk ki fejlődési rendellenességeket. Ugyanakkor több ízben fordultak hozzánk olyan családok, amelyek gyermeke eltérő fejlődést mutat, a mozgásfejlesztés terén pedig dolgoztunk fogyatékkal élő gyerekekkel is, de a hangsúly nem ezen volt. Ellenben az elmúlt 3 év tapasztalata az, hogy egyre több család jelentkezik eltérő fejlődésre utaló jeleket mutató gyerekekkel, illetve olyanok is megkerestek, akiknek a gyereke már rendelkezik fogyatékosági besorolással is. Ez az igény szülte a nappali foglalkoztató központ létrejöttét, megszereztük a működéséhez szükséges licencet, és próbáltunk pályázati forrásokat is lehívni, hiszen csak a szülői hozzájárulásból nem lehet egy ilyen



**Mezei Borbála**

központot fenntartani. Egy pályázat keretében a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal is támogatta a központ elindítását.

– *Mi állhat a különféle fejlődési rendellenességek, problémák hátterében?*

– Kezdünk felfedezni egy párhuzamot a járványhelyzet szülte bezártság és a fejlődési görbék alakulása között. Nagyon furcsa jelenség, de a szeptember óta tartó felmérések során szinte mindenik hozzánk forduló család részéről elhangzik, hogy a bezártság miatt sokkal több időt töltöttek a gyerekek a digitális eszközök előtt. Sajnos ennek következtében beszűkülhet a játéktevékenység, illetve bizonyos szinten a fejlődésben is megrekedés léphet fel. Ugyanakkor a járványhelyzettől függetlenül is sokkal nagyobb veszélyforrást jelent a mai gyerekekre nézve a digitális világ. Túlzás azt állítani, hogy ezek a tényezők valamiféle fogyatékosághoz vezetnek, ellenben az tény, hogy például a megkésett beszédfejlődés hátterében részben ez is állhat. Ugyanakkor a szülők is tájékozottabbak, és egyre többen közülük, amint észrevesznek bizonyos jeleket, szakemberhez fordulnak, hogy kiderítse, áll-e a háttérben valamiféle probléma vagy sem. Tudni kell, hogy minél korábban felismerünk egy fejlődésbeli lemaradást, és minél előbb elkezdődik a terápiás folyamat, annál jobb az esélyek a gyermek fejlődésére. Fontos, hogy ennek a folyamatnak a szülő szerves része, hiszen a minden napokban ő van a gyerekekkel, és a fejlesztés alatti tevékenységeket fontos beépíteni az otthoni életbe.

– *Milyen életkorú és milyen típusú fejlődési rendellenességekkel küszködő gyerekeket fogadtok?*

– 0-7 éves korosztályú, megkésett vagy eltérő fejlődésű, sajátos nevelési igényű gyerekeket és családjukat célozzák meg a tevékenységeink; dolgozunk autizmus-spektrumzavarral küzdő gyerekekkel, megkésett



beszéd- vagy mozgásfejlődésű gyerekekkel, részképességgel küzdő gyerekekkel, valamint halmozottan sérültekkel.

A korán megkezdett komplex segítségnyújtás javít a gyermek állapotán, a család életminőségén, hozzájárulhat a gyermek kortárs közösségbe való zökkenőmentesebb beilleszkedéséhez. A korai életszakasz érzékeny és fogékony időszak. Minél korábban derül fény az esetleges lemaradásokra, és kezdődik meg a korai fejlesztési, terápiás folyamat, annál valószínűbb, hogy megelőzhető a másodlagos problémák kialakulása.

– *Miben is áll az állapotfelmérés, illetve mi történik a továbbiakban?*

– A felmérés több alkalmat magába foglaló folyamat, ezalatt próbáljuk a gyermeket minél jobban megismerni. Ennek érdekében a felmérés része a szülővel való beszélgetés, a gyerek kötetlen játéktevékenység közbeni megfigyelése és egy vagy több fejlődési területre lebontott célzott felmérés. Így a felmérési folyamat 3-4 alkalomra is kiterjedhet, ami akár másfél hónapig is elhúzódhat. Ezt követően egy kiértékelő beszélgetésen megfogalmazzuk a szülőknek a javaslatainkat; amennyiben fejlődésbeli elmaradást állapítunk meg, javasoljuk a célzott fejlesztést – ez gyógypedagógiai, pszichológiai és szenzomotoros területet foglalhat magában. A fejlesztő tevékenységekre gyerek-szülő párosban kerül sor, ugyanakkor a szakember tanácsokkal is segíti a szülőket abban, hogy mit építsenek be az otthoni életbe. A tapasztalat az, hogy sok esetben a gyerekek több területen van szüksége fejlesztésre, jelenleg is több gyerek esetében komplex fejlesztő csomagot biztosítunk – dinamikus szenzoros integrációs terápiát (DSZIT) tartunk, gyógypedagógiai fejlesztést, a szülőknek segítő beszélgetést, a családnak szociális munkás által nyújtott támogatást. Ugyanakkor vannak helyzetek, amikor a felmérés során azt a következtetést vonjuk le, hogy nem indokolt a fejlesztés, mivel a gyermek fejlődése a korának megfelelő stádiumban van, gyakran mindössze segítő beszélgetéseket ajánlunk a szülőknek.

– *Mekkora igény mutatkozik a Szent Ágnes Központ szolgáltatásai iránt, hány gyerekekkel dolgoztok?*

– Ez a szám állandóan változik, az utóbbi fél évben negyven gyereket mértünk fel, jelenleg is többen vannak a felmérés különböző szakaszaiban. Több gyereket pedagógus irányított hozzánk, de van olyan is, akit családorvos vagy szakorvos, gyermekpszichiáter, pszichológus. A mozgásbeli elakadás inkább az 1 év alatti korosztályt jellemzi, a többiek, akikkel dolgozunk, zömében másfél év és 4 év közöttiek. Jelenleg a Szent Ágnes Rehabilitációs Központban dolgozó szakemberek: gyógypedagógusok, pszichológus, szociális munkás. A pszichológus kollégánom a mozgáskompetencia területén szakosodott, valamint DSZIT-terapeuta is. A szociális munkás feladata is kiemelt fontosságú, hiszen összességében kell látnunk a család helyzetét, ő az, aki kimegy terepre a családhoz, illetve segíti a fogyatékosági besorolást igazoló iratok beszerzési folyamatát, amikor szükséges.

– *A halmozottan fogyatékkal élő gyerekek esetében az időben elkezdett, megfelelő fejlesztés hozhat-e javulást az állapotukban?*

– Ez azon múlik, hogy mi az a mérce, amit elvárunk tőle. A fejlődési görbe egyértelműen nem lesz olyan felfelé ívelő, mint egy más típusú fejlődési rendellenességgel küszködő gyereknél, ellenben, ha azt szeretnénk elérni például, hogy ránk figyeljen, hogy elfordítsa a fejét, hogy meg tudja támasztani magát, hogy meg tudja fogni a kanalat, akkor igen. Mindazt, ami egy normál fejlődésű gyereknél automatikusan kialakul, egy halmozottan sérült gyereknél le kell bontani egészen aprócska lépésekre.

– *A felmérés, illetve a fejlesztő tevékenységek mellett a központ munkatársai időszakos programokat is szerveznek. Kiemelnél néhányat?*

– A koraszülöttek és fogyatékkal élők világnapjához kötődően például családi napokra került sor az elmúlt fél évben, amelyek jó lehetőséget biztosítottak az ismerkedésre, egymás támogatására. Szintén a világnapok apropóján érzékenyítő programsorozatokat is szerveztünk, amelyek segítettek a résztvevőket, hogy együttérzőbbé, segítségnyújtásra fogékonyabbá váljanak a koraszülöttek, fogyatékkal élők és családjuk iránt. Műhelymunka-sorozatára is sor került a tanulási zavar, autizmus, megkésett beszédfejlődés, koraszülöttség és szakemberek közötti együttműködés témakörében, amely érintett családokat, pedagógusokat és szakembereket célozott meg. Szintén érintett családok és pedagógusok számára alap- és haladó szintű mozgáskompetencia-fejlesztési, azaz kinezetikai képzéseket is szerveztünk.

A Gyulafehérvári Caritas Szent Ágnes Központját azok a szülők kereshetik fel összetett felmérés végett, akik 0–7 éves gyermeket nevelnek, és gyermeküknél az alábbi jelek egyikét vagy akár többet is tapasztalnak:

- mozgása megkésett, koordinálatlan, túlságosan lassú vagy suta (pl. kúszás, mászás, forgás, felülés, járás esetén);
- közel 3 éves, és még nem beszél;
- nem tudja kifejezni szükségleteit, igényeit, érzeteit (pl. éhes, szomjas, fázik, fájdalma van, zavarja valami), és nem tud segítséget kérni;
- érzékeny a hangokra, zajokra, ízekre, szagokra, színekre, fényre (pl. a csillogó-villogó, nagyon fényes tárgyak vonzzák vagy éppen kiborítják);
- figyelme szétszórta;
- nem figyel, ha nevének szólítják;
- nem érti meg az utasításokat és amit mondanak neki: a szülőnek olyan érzése lehet, „mintha a falakkal beszélne”;
- nem érti a szabályokat;
- agresszív megnyilvánulásai vannak: hisztériás vagy dühroham vesz erőt rajta, erőszakossá, agresszívvá válik többnyire olyan esetekben, amikor valamilyen oknál fogva nem tudja kifejezni szükségleteit, igényeit – viselkedése kihívást jelent a környezetének;
- gyakran túlpörög: ez jellemző lehet mozgására, viselkedésére egyaránt;
- társaival nem játszik, vagy ha igen, akkor lehetnek agresszív megnyilvánulásai (pl. elveszi a gyerekek játékát);
- válogatós: nem fogad el olyan ételeket, amelyeket korábban szeretett, csak pépeset vagy csak darabosat eszik, nem kóstol meg új ízeket;
- koraszülött.



## Enikő receptjei

Rózsa Enikő

### Finom farsangi fánk



Szükséges hozzá: 1 kg finomliszt, 5 tojássárgája, 0,5 l tej (melegen), 3 dkg élesztő, 10 dkg vaj (olvasztva), 10 dkg porcukor, 1 citrom reszelt héja, kevés só, olaj a sütéshez, egy üveg sárgabaracklekvár, porcukor a tetejére.

Másfél deciliter langyos, cukros tejben futtassuk fel az élesztőt. Egy tálban az 5 tojássárgát a 10 dkg porcukorral, a reszelt citromhéjjal jól kikeverjük. Fokozatosan hozzáadagoljuk az átszitált finomlisztet és a csipet sót, a felolvasztott vajat és a meleg tejet. Az egészet jól összekeverjük, az igazi az, ha fakanállal dolgozzuk össze. Addig kell dolgozni vele, amíg a tészta hólyagos nem lesz, és elválk a táltól. Ekkor lisztezzük be egy kicsit, és tiszta konyharuhával letakarva, meleg helyen körülbelül 1 órát kelesztjük, amíg duplájára nem dagad a tészta. Kiborítjuk egy lisztezett deszkára, és körülbelül 1,5 cm vastagra kinyújtjuk. Ezután fánkszagatóval szaggassuk ki a fánkokat, majd lisztezett konyharuhára tegyük át, és hagyjuk kelni még kb. fél órát. Az ujjunkkal egy kicsit nyomjuk be a fánkok közepét. Forró olajba a fánkokat behelyezzük, fedővel letakarjuk, majd ha megfordítottuk, fedő nélkül sütjük tovább. Eperhabbal vagy porcukorral meghintve, rácsorgatott baracklekvárral, még forrón tálaljuk. Az eperhabhoz a megmaradt tojásfehérjét picit sóval, 15 dkg porcukorral kemény habbá verjük, majd amikor a hab összeállt, egy nagy üveg lekvárt keverünk hozzá.

### Tejbegríztorta birsalmasajttal

8 dl tejből, 2 dl vízből, csipetnyi sóval, 3 tasak vaníliával, 10 dkg porcukorral, óvatosan adagolva a búzadarát, vastag



tejbegrízt főzünk. Még forrón hozzákeverünk 2 evőkanál kókuszreszeléket, 1 egész tojást és diónyi vajat. Egy keskeny tepsit vízbe mártunk. A vizes formába öntjük a tejbegrízt, és jól kihűtjük. Kiborítjuk, felszeleteljük, és birsajtszelettel tálaljuk.

### Narancsos karamellkrém



60 dkg cukrot felolvasztunk, óvatosan, hogy ne égjen oda. Miután a tűzről levesszük, kb. 5 percet állni hagyjuk. 5 dl szobahőmérsékletű zsíros, cukrozatlan tejszínt (32%) óvatosan hozzáadunk, majd 1 nagy narancs lereszelt héjával folytonosan kevergetjük kis lángon, amíg a cukor teljesen elolvad. Ekkor hozzáadunk 45 dkg hideg, felkockázott vajat, és kb. 25 percig folytonosan kavargatva összefőzzük a masszát. Legvégül 1 evőkanál sötét keverünk hozzá, és üvegekbe töltjük. Akár önmagában, forró tejben, kávéban, sütikhez, tortákhoz, palacsintákhoz, fánkhoz használható.

### Különleges mákos pite



18 dkg vajból, csipetnyi sóból, 20 dkg lisztből, 1 tojásból tésztát gyúrunk (cukrot nem adunk hozzá). A piteformát kivajazzuk. Kinyújtjuk a tésztát, behelyezzük, megszurkáljuk, és 2 evőkanál darált keksszel megszórjuk. 20 dkg darált mákot, 1 üveg meggydzsemet (jó darabosan főzöm mindig), 1 citrom reszelt héját, 3 dl cukrozott sűrített tejet, 2 tasak vaníliát mixerrel krémesítünk, formába töltjük, és 180 fokon 40 perc alatt készre sütjük. (A tetejét aszalt vörös áfonyával díszítem.)

Jó étvágyat kívánok!



## Elvégezték az idei év első szívatültetését Marosvásárhelyen

**Elvégezték kedden az idei év első szívatültetését a marosvásárhelyi szív-érrendszeri és transzplantációs intézetnél (IUBCVT). Országos viszonylatban is ez volt idén az első ilyen beavatkozás.**

A IUBCVT szív- és érsebészeti osztályát vezető Horațiu Suciu orvos elmondta, egy Krassó-Szörény megyei, 54 éves férfi kapott új szívet. A páciens súlyos szívelégtelenségben szenvedett, hozzávetőlegesen két éve volt várólistán.

A beültetett új szerv a bukaresti egyetemi sürgősségi kórházból érkezett, a rohammentő szolgálat helikopterrel szállították Marosvásárhelyre. A

szívtranszplantáció mintegy négy órán át tartott, és sikerrel végződött – mondta a beavatkozást vezető Horațiu Suciu.

A szakember hozzátette, az volt idén az első szívatültetés Marosvásárhelyen, de bíznak benne, hogy sokat el tudnak még végezni, mert hosszú a várólista, a marosvásárhelyi és a bukaresti központban is sokan várnak az életmentő új szervre. Technikai szempontból a IUBCVT-nél már „rutinnak” számít a beavatkozás, tavaly mégis csak három szívatültetést tudtak végezni, elsősorban a donorok csekély száma miatt – magyarázta. (Agerpres)



Fotó: Horațiu Suciu Facebook-oldala

## Tavaly 369 szervátültetést végeztek Magyarországon

**Tavaly 369 szervátültetést végeztek Magyarországon a négy egyetemi városban működő hét szervtranszplantációs központban; 313 esetben elhunyt donorból és 56 esetben élő donorból eltávolított szervvel – derül ki az Országos Vérellátó Szolgálat (OVSZ) Transzplantációs Igazgatósága MTI-hez eljuttatott közleményéből.**

A transzplantációs várólistán tavaly 1764 beteg fordult meg, 451 új beteg került fel várólistára, az év végén pedig 1255 beteg várakozott életmentő szervátültetésre. A transzplantált betegek várakozási ideje a májátültetés esetében volt a legrövidebb, 0,75 év. Tüdő- és szívatültetésre átlagosan 0,96 és 1,61 évig várakoztak. A kombinált vese- és hasnyálmirigy-átültetés esetében 2,64 év, valamint a vesetranszplantációnál 3,82 év volt az átlagos várakozási idő – írták.

Az összegzés szerint a 369 szervátültetésből 246 veseátültetés volt, ebből a műtétből a legtöbbet a Semmelweis Egyetem Sebészeti, Transzplantációs és Gasztroenterológiai Klinikáján végeztek; 94 esetben elhunyt, 40 esetben élő donorból származó vesével.

A Debreceni Egyetem Klinikai Központ Sebészeti Intézetének Transzplantációs Tanszékén 29 elhunyt donoros, öt élő donoros veseműtét volt. A Pécsi Tudományegyetem Sebészeti Klinika Transzplantációs Osztályán 43, a Szegedi Tudományegyetem Sebészeti Klinika Transzplantációs Osztályán 35 vesetranszplantációt végeztek tavaly.

Szívatültetést 40 alkalommal hajtottak végre tavaly a két hazai szívtranszplantációs központban: 33 műtétet a Semmelweis Egyetem Városmajor Szív- és Érgyógyászati Klinikáján, hetet pedig a Gottsegen György Országos Kardiovaszkuláris Intézetben végeztek.

Az Országos Onkológiai Intézet bázisán működő Semmelweis Egyetem Mellkas-sebészeti Klinikán 12 tüdőátültetést végeztek tavaly, míg két-két esetben történt kombinált vese- és hasnyálmirigy-átültetés a Semmelweis Egyetemen és a Pécsi Tudományegyetemen.

Májtranszplantációra 67 esetben került sor tavaly.

A tájékoztatás szerint az OVSZ tavaly 192 donorjelentést fogadott 49 kórházból, végül 122 donáció valósult meg elhunyt szervdonorból 42 kórházban. Agyhalottból 373 szerv, élő donorból pedig 56 szervet távolítottak el transzplantációs céllal.

Közölték: tavaly az Eurotransplant együttműködésben 69 külföldi donor szerv beültetése történt meg Magyarországon, ezek közül 43 vese, 17 máj és 9 szív volt. A hazai szervátültetések 22 százaléka külföldi szervvel történt – tették hozzá.

Kiemelték: Magyarországon 2022-ben ismét elkezdett emelkedni a szervdonációs és ennek következtében a szervtranszplantációs aktivitás is, ami a koronavírus-járvány miatt korlátozott volt világszerte.

Az első magyarországi szervátültetés 60. jubileumi évében rekordszámú, 56 élő donoros veseátültetés történt Magyarországon. (MTI)

# Mise a rózsáért – Lacrimosa (könnyezve)

Szilágyi Mihály

*(Folytatás január 5-i lapszámunkból)*  
Claryssa nővér mélyen hallgatott, és várta a történet folytatását. Heloysa tekintete a messzi múltat fürkészte, így egy ideig mintha az emlékeit olvasta volna, némán merengett.  
– Tudja, Claryssa, váratlanul érkezünk – törte meg a csendet az apátnő. – Öröm és csodálkozás vett körül. Abélard a feleségeként mutatott be a szüleinek! Ilyen különös volt a lánykérés – nevette el magát Heloysa.  
Az ismerkedés és a hosszú beszélgetések csupán néhány napig tartottak. Egy este Abélard megfogta kedvese kezét, és szülei elé állt.  
– Atyám és anyám! Vissza kell mennem Párizsba, de őt a gondjaitokra bízom – és magához ölelte Heloysát. – Veszélyes útra lépek, de végig kell járnom, nem tehetek másképp. Távollétemben ő legyen a gyermeketek. Szeressétek úgy, mint engem. Viseljétek gondját, mint kisgyerekként nekem. És ha velem bármi történe, ő legyen helyettem a gyermeketek.  
És másnap Abélard könnyes búcsú után visszatért Párizsba. Minő hírek fogadták! Az egész város arról beszélt, hogy eltűnt a nagy filozófus, de nyoma veszett a kanonok féltve nevelt unokahúgának is. Az összefüggést mindenki látta, és leginkább Fulberttel kapcsolatban nevettek nagyokat. Csodamód a szerelmeseket jobban megérti a világ, mint a dühöngőket... Azt is beszélték, hogy a lány eltűnése óta a kanonok nem mer emberek közé menni, de naphosszat sír és jajgat.  
Abélard első útja Fulberthez vezetett. Tudta, hamarabb kell megérkeznie, mint a visszatérésének híre, így meglepheti az öreg-

– Üdvözlöm önt! – állt a kanonok elé Abélard. – Ha életet akar menteni, akkor ne lármazzon, maradjon vesztég, és hallgasson végig! A mi szeretett Heloysánk messze innen, atyám házában tartózkodik. Jobbnak tartottam kiszabadítani őt ebből a pokolból, amelyet ön épített köréje. Atyám házában mindaddig biztonságban van, amíg engem bántódás nem ér. De tudja meg, Fulbert, hogy atyám és testvérem keresztes lovagok, akik az ön és az önhöz hasonló gondolkodásúak miatt mesterei a fegyverforgatásnak és a gyilkolásnak. Önök szervezik a keresztes háborúkat, én a békét hirdetem, de maguknak háború kell. Ha engem itt baj érne, akkor Heloysa is azon fegyverek közé kerül, melyeket épp Krisztus szolgálai adtak a keresztesek kezébe. Remélem, ért a szavakból, Fulbert! Továbbá tisztázni szeretném, ön engem ostobának és száárnak nevezett, mert fizetem az itt lakásért. Ehelyett ön volt naiv és kapzsi, uram. Az arany csillogása elvakította az elméjét. Én aranyat és tudást adtam, de Heloysa szerelmét kaptam cserébe. Azt is tudnia kell, hogy Heloysa nemsokára édesanya lesz. Ha ön el szeretné kerülni a szégyent, akkor beleegyeznek, hogy ő házastársam legyen. A házasságot viszont titokban kell tartania!  
Fulbert tehetetlen volt Abélard előtt, ő is és a rokonsága is beleegyezett a házasságba. Mikor eljött az ideje, Heloysa világra hozta gyermekét, akit Astralabiusnak nevezett el. Ahogy a gyerek annyira nőtt, hogy nélkülözhetette édesanyját, Abélard jegyesét visszavitte Párizsba. A kisfiút a tudós nővére gondjaira bízta.  
Heloysa folyton a házasság ellen érvelt. Megemlítette, hogy a házások között akaratlanul feszültségek keletkezhetnek, és az csak ártana annak a magasztos szerelmenek, mely-

ben éltek. Továbbá megemlítette, hogy egy filozófus tudós nagy hátrányt jelentene a munkájában a körülötte zajongó család, a gyerekek sírása, az azokkal való törődés. Házasságon kívül még őszinték az érzések, de házasként már kényszerből kellene egymás mellett maradniuk a feleknek, és ez szintén az eddig tapasztalt odaadó szerelem rovására lenne. És még sokáig érvelt Heloysa, de Abélard hajthatatlan maradt, mert csakis a házassággal tudta féken tartani Fulbert kanonokot.  
Titokban visszaérve Párizsba egy hajnali időpontban, csupán néhány megbízható barát jelenlétében megkötözték a házasságot. Ezután külön-külön távoztak a felek, és csak nagy ritkán és leplezve találkoztak, nehogy nyilvánvalóvá váljon a titok. Talán ez volt az egyik legkülönösebb házasság a világon.  
Fulbert azonban nem nyughatott, hogy szeretett unokahúgát most már a házassági kötelék is máshoz köthette. Gonosz tervet szőtt Abélard ellen; hogy kellemetlenséget okozzon neki, kifecsegte a titkos házasságot. Heloysa hazugnak és szeszegőnek nevezte ezért őt, mire a kanonok durván bántalmazta a nőt, akit egykor rajongásig szeretett.  
A bosszúvágy tovább hatalmasodott Fulbert és rokonsága körében. Nem elégedtek meg azzal, hogy ártottak a tudós hírnevének, még nagyobb gonoszságra vetemedtek. Két gyilkost béreltek fel, majd Abélard szolgáját is megvesztegették, hogy egy éjjel rászabadítsa a két gazembert a gyanútlan tanítóra. Az életét kímélték ugyan, de mint egy malacot, megcsontkították, hogy többé ne nevezhesse magát férfinak. Arról is gondoskodtak, hogy reggelre már tudja az egész város, hogy Abélard ezután már semmit sem ér a házasságával, mert úgysem élvezheti a társas élet gyönyöreit... És kárörömmel élvezték He-

loysa könnyeit és a szerencsétlenné tett tudós szégyenét. Azt gondolta Fulbert, hogy így talán mégis megtarthatja maga mellett Heloysát.  
Abélard még elért annyit, hogy a három gonosztevő közül kettőt elfogtak. A bérgyilkost tetteért megvakították, az áruló szolga meg urának sorsában osztozott, őt is megfosztották férfiasságától. És hogy Fulbert se maradjon ki a meglepetésből – a biztonság kedvéért –, előbb Heloysa, majd Abélard is fogadalmat tett, és kolostorba vonult. Így végérvényesen az utolsó reménye is elillant Fulbertnek, hogy a gyönyörű nő a közelében maradhasson.  
Hogy mennyi könny áztatta Heloysa és Abélard szemét ebben az időszakban, csak a Jóisten tudja. Azonban mindketten – hitüknek köszönhetően – megértették, hogy bár számtalan könnyet hullattak, mégis ez az út vezetett a szellemi-lelki-hitbeli tökéletesség irányába.  
Abélard attól fogva csak a tudományak élt. Ellenfelei legnagyobb bosszúságára olyan hévvel és tehetséggel dolgozott, hogy mindenkit elhomályosított maga körül. A tiszta erkölcs éharcosává vált, és bizony kemény szavakkal illetett környezetében mindenkit, aki a Szentírás tiszta erkölce ellen vétett. Tanítványok serege tódult hozzá, hogy hallgassák előadásait. Ha ezelőtt pénzért tanított, most mindenkinek ingyen lehetővé tette a tanulást. E tetteivel ellehetetlenítette ellenfeleit.  
– Látja, Claryssa, mennyire igazságos az Isten! A hitetlen ember csak a szenvedést és a könnyeket látná mindebben, de akinek már mustármagnyi hite van, az rádöbben, hogy az Úr a szenvedést és a gyalázatot is a javunkra fordítja.  
Áldassék az Úr neve, aki letöröl minden könnyet!

**Egy ógörög filozófus nevét és egyik intelmét idézzük a rejtvény főszóiban.**

1.	KOCSONYÁSODIK A VÉR	AZONBAN FELTETT SZÁNDÉK	ELŐ ELLENTÉTE	A NIKKEL VEGYJELE	HALOGÉN ELEM	SZIBÉRIAI FOLYAM KÉZBESÍTŐ	MIKOLÁS... CSEH FESTŐ, DEKORÁTOR	FELESÉGE VAN	ERREFELE!	RHESUS-FAKTOR RÁD TÜZEL	AZ ALUMÍNIUM VEGYJELE	ALSÓ HELYEN	HORDÓ-MÉRTEK	CSAPADÉK
H														Z
LAKATLAN!			MEG NEM ENGED PATÁS HÁZIÁLLAT				CSIGER SCARLETT O'HARA BIRTOKA				NAGYON ÉRDEKEL LAMARTINE VERSE			
IGAZ ELÓTAG: EZER				USA-ÍRÓNÓ (JOYCE CAROL) ANTIK					SZOLMÁZCIÓS HANG BESZÉLŐ		JAPÁN DRÁMAI MŰFAJ SÍRFELIRAT RÉSE		NULLA DUBLIN LAKÓJA	
2.	NÁLA LENTEBBRŐL	SZÓLÓ-TÁMASZ RIGA LAKÓJA	FARKAS HIVATALI MUNKAHELY	FRANCIA ARANY PARIPA	FRANCIA ARANY PARIPA	NEVELŐ DÓFÓ	FÉNYTELEN KISFALUDY... (KÖLTŐNŐ)				BLAK A RÁDIUM VEGYJELE	MENYASZSZONY RÖGZÍTŐ-ESZKÖZ	IDŐS (RÖV) KÉZI HOSSZMÉRTEK	
FRANCIA ÉNEKESNŐ			IGÉVÉZŐDÉS TARA ÜRNŐJE (SCARLETT)											
ÁTKAROL			BOSSZÚT ÁLL HELYSÉG POLGÁRA		USA-NAGY-TÓKÉS BESZÉL A LIBA						AZ IDŐ PÁRJA BOLOND... (PETŐFI)		FÉLSZI RÖVID KÖSZÖNÉS	
HIÁNYT MEGSZÜNTET			CSALIT TESZNEK RÁ SÍRÁSRA KÉSZTET		EGY. M. MEGGYE LAKÓJA HATLÁBÚ ELŐLÉNY						KERTI MUNKAESZKÖZ FLOTOW OPERÁJA			
FOGARAS FOLYÓJA		MŰV. TÖRT. (NÓRA) ATTÓL KEZDVE!		RENEGÁT VÉR-CSOPTORT					ÜRES SZEM! ... BENCE (NYÍRÓ J. REGÉNYE)		NYAK- MELEGÍTŐ OLASZ IGEN			
A NÁTRIUM VEGYJELE KERESZTÜL		... KUROSZAVA (JAPÁN RENDEZŐ) CERUZA		OGÓRÓG PIACÉTER FORR ... (MÓRICZ ZS.)					MŰSZAKI KATONA ... DE L'ESTEN (ADY)				KILO (RÖV) KEMÉNY PAPIR	
	BECÉZETT INNIVALÓ PAPIRON RÖGZÍTETT			ELEVE (LATIN) ORGÁNUM			PORTUGÁL SZIG. CSOP. SZÁNTÓ-ESZKÖZ						A SZARKA FARKA! KIS OLDAL-SZAKÁLL	
ILYEN AZ OGAM ÍRÁS		FRANCIA RT. KATONAI TÖMB		AZ ANTIMON VEGYJELE CÁRI PARANCS		GÉSA! SZÜKSÉGES		FÉLSZEG! ... ALDA (AMERIKAI SZÍNÉS)		KÁTÉ! LÁBUNK RÉSE			AZ EGYIK OLDAL VILLARÉS!	
KIRÁLYI SZÉK		PUSZTAI MADAR VUK APJA				SZEKERNYI TEHER ÉV SZAK					RIADÓ ÉBRED			
BELGRÁDI PALOTA			RÁMA TEMESPARTOK!			A FÖLDRE TESZ FELTÉVE					IDEGEN MŰVÉSZET KICSINYÍTÓ KÉPZŐ			
		TÜRK NÉP FRANCIA AUTÓJEL			KÖNY- NYELMŰ, ŰRESFEJŰ NEVELŐ			BENEDEK... (MESÉS) OLASZ AUTÓJEL				HÍM JUH EZTI		
TESTRÉSZ	R								GÖRÖG FILOZÓFUS, SZÓKRATÉSZ TANÍTVÁNYA					L.N.J.

Január 12-i rejtvényünk megfejtése: **Leginkább a természetet, bizonyos fokig a gyakorlatot kell követned.**





## Lékai: Borzalmasan játszottunk

Lékai Máté szerint borzalmasan játszott a magyar kézilabda-válogatott hétfő este, amikor 27-20-ra kikapott Portugáliától az olimpiai kvalifikációs világbajnokság csoportkörének harmadik fordulójában, Kristianstadban.

„Teljesen maga alatt volt mindenki. Lehet, hogy fejben, mentálisan nem voltunk ott. Székely Márton volt az egyetlen, aki kiemelkedően játszott, de együtt sírunk, együtt nevetünk. Ezek is mi vagyunk, sajnos tudunk így is játszani. Nagyon akartunk nyerni, de ma csak tudni képesek” – nyilatkozta a Ferencváros irányítója, akinek három kapura lövése volt, de gólt nem szerzett.

A magyarok – akiknek a legjobb hét közé jutás a céljuk – múlt csütörtökön 35-27-re nyertek a Koreai Köztársaság ellen, szombaton hatgólós hátrányból 30-28-ra legyőzték Izlandot, csoportjuk harmadik helyén végeztek, és két pontot vittek magukkal a középdöntőbe. A göteborgi csoportban tegnap, lapzárta után az Európa-bajnok Svédországgal meccseltek, majd pénteken Brazíliával, vasárnap pedig a Zöld-foki Köztársaság együttesével találkozhatnak.

„Borzalmasan játszottunk az elejétől fogva, a legrosszabb rémálmainkban sem gondoltuk volna, hogy ilyen teljesítményt fogunk nyújtani, pedig mindannyian tudjuk, milyen fontos mérkőzés volt” – folytatta a hétfő esti találkozó értékelését Lékai.

Sipos Adriánt már a 48. másodpercben végleg kiállították, mert eltalálta az egyik portugál játékos arcát. Az irányító erről azt mondta, nyilván nem jött jókor, hogy a lelegején piros

lappal kiszórták az egyik védekezőjátékosukat, de lehet, hogy akkor sem nyerek meg a mérkőzést, ha Sipos végig a pályán lett volna. „Egyszerűen nem találtuk a kulcsát annak, hogy gólokat tudjunk lőni. Amikor odakerültünk, akkor is elhibáztuk a helyzeteket, amikor közelebb tudtunk volna kerülni, akkor is belehibáztunk” – bosszankodott Lékai.

Hozzátette, bízik benne, hogy valahogy fel tudnak állni a következő három mérkőzésre, kiadják magukból, ami bennük van, és ennél sokkal jobb játéka lesznek képesek.

Szita Zoltán úgy értékelt: rengeteget hibáztak támadásban, pedig a helyzetek kialakításával nem volt nagy probléma. Hozzáfűzte, az ellenfél kapusa kifejezetten jól felkészült a magyarokból, de ők sem nyújtottak megfelelő teljesítményt. „A probléma forrása a befejezés volt, semmi nem jött össze, de nem szabad rágódnunk, mert van még három nagyon fontos és kiélezettnek ígérkező mérkőzésünk” – nyilatkozta a balátlövő, akinek négy lövése volt, de gólt ő sem dobott.

A beálló Sipos Adrián elmondta, rossz szándékú megnyil-

vánulást nem nagyon tapasztalt a csapattársai részéről a portugálok elleni mérkőzésen beszédett korai piros lapja miatt, de nagyon rossz volt számára kívülről nézni a meccset, hiszen a lelátóról semmilyen módon, egy szóval sem tudott segíteni a többieknek.

„Ezt megélni az egyik legborzalmasabb dolog, nagyon bánom és nagyon sajnálom, de próbáltam már a meccs után egyből lezárni, miután megvolt a megbeszélésünk az edzőkkel. Ezt nem lehet egyik napról a másikra kiheverni, viszont muszáj kiheverni, hiszen profi sportolók vagyunk” – magyarázta.

Hozzáfűzte, inkább támadásban voltak nagyobb problémái a csapatnak hétfőn, hiszen nagyon nehezen tudtak gólt szerezni. Megjegyezte, a kapus Székely Mártonon kívül mintha fejben nem lettek volna ott megfelelően. „Kívülről úgy láttam, még a szerencse sem volt mellettünk, mert a kipattanó labdák is a portugálokhoz kerültek. Bármennyire szeretttük volna, nem tudtuk visszahozni a meccset” – mondta.



Lékai Máté, a magyar, valamint Alexandre Cavalcanti (b) és Alexis Borges (j), a portugál válogatott játékosai a férfikézilabda olimpiai kvalifikációs világbajnokság harmadik fordulójában, a D csoportban játszott Magyarország–Portugália mérkőzésen a svédországi Kristianstadban 2023. január 16-án. Fotó: MTI/Kovács Tamás.

### Tovább menetel a címvédő Dánia

A címvédő Dánia százszázalékos teljesítménnyel jutott tovább a csoportkörből az olimpiai kvalifikációs kézilabdavilágbajnokságon, mivel a harmadik forduló keddi játéknapján 34-21-re legyőzte Tunéziát. A dánoknak ez volt sorozatban a 22. veretlen vb-meccsük. Mióta napra pontosan hat évvel ezelőtt, 2017. január 17-én a magyar válogatott legyőzte őket, 21 siker és egy döntetlen a mérlegük, és egyre közelebb állnak Franciaország 25 veretlen vb-meccséből álló csúcásának megdöntéséhez.

*Eredmények, csoportkör, 3. (utolsó) forduló:*

\* E csoport: Szerbia – Katar 34-24, Németország – Algéria 37-21. A végeredmény: 1. Németország 6 pont, 2. Szerbia 4, 3. Katar 2, 4. Algéria 0.

\* F csoport: Norvégia – Hollandia 27-26, Argentína – Észak-Macedónia 35-26. A végeredmény: 1. Norvégia 6 pont, 2. Hollandia 6, 3. Argentína 2, 4. Észak-Macedónia 0.

\* G csoport: Horvátország – Marokkó 36-24, Egyiptom – Egyesült Államok 35-16. A végeredmény: 1. Egyiptom 6 pont, 2. Horvátország 4, 3. Egyesült Államok 2, 4. Marokkó 0.

\* H csoport: Dánia – Tunézia 34-21, Bahrein – Belgium 30-28. A végeredmény: 1. Dánia 6 pont, 2. Bahrein 3, 3. Belgium 2, 4. Tunézia 1.

## IFFHS: A Flamengo volt 2022 legjobb klubcsapata

A brazil CR Flamengo végzett az élen a 2022-es világranglistán a labdarúgás történetével és statisztikáival foglalkozó nemzetközi szervezetnél (IFFHS).

A szerdán nyilvánosságra hozott listájában a Flamengo mögött közvetlenül egy másik brazil együttes, a 2021-es győztes Palmeiras áll, míg a dél-amerikaiakat három angol gárda, az FC Liverpool, a Chelsea FC és a Manchester City követi. A legjobb tízben helyet kapott még a legutóbb Bajnokok Ligája-győztes Real Madrid, két portugál alakulat, az SL Benfica és a FC Porto, s a kilencedik pozíciót szerezte meg a három magyar válogatott játékost – Gulácsi Pétert, Willi Orbánt és Szoboszlai Dominikot – foglalkoztató német csapat, az RB Lipcse.

A Bundesliga-első Bayern München ezúttal csak 11. lett, s a „vert mezőnyben” végzett többek között a Paris Saint-Germain (16.), az Internazionale (18.), az FC Barcelona (20.), az Ajax (47.), az Atlético Madrid (52.), a Manchester United (53.) és a Juventus (70.).

Az első százban 12 brazil, nyolc olasz, hét-hét angol és spanyol, illetve hat-hat argentin, francia és német csapat kapott helyet.

Az IFFHS 1991 óta készíti el és teszi közzé az évi klubrangsort.

### 2022 legjobbjai a nemzetközi szervezetnél

1. Flamengo (brazil) 299 pont
2. Palmeiras (brazil) 284
3. Liverpool (angol) 273
4. Chelsea (angol) 250
5. Manchester City (angol) 248
6. Real Madrid (spanyol) 247
7. Benfica (portugál) 228
8. Porto (portugál) 224
9. Leipzig (német) 220
10. PSV Eindhoven (holland) 215,5

### Álomtizenegyek Dél-Amerikából és Európából

Az IFFHS 2022-es álomcsapataiban két kivétellel csupa olyan játékos kapott helyet, akik szerepeltek a tavaly év végi katarai világbajnokságon.

A dél-amerikaiak top tizenegyébe nem kevesebb, mint hét futballista került be a vb-aranyérmes argentin nemzeti együttesből, míg a legjobb nyolc között búcsúzó brazil válogatottból négy játékost szavaztak be a kontinentális elit alakulatba.

Az európaiak álomtizenegyét ugyanakkor öt ország képviselői alkotják, köztük négy az argentinok elleni döntőt büntetővel elvesztő franciáktól, s kettő a vb-bronzérmes horvátoktól. Az „igazi kakukktójás” a vb-re ki nem jutott norvég válogatott erőssége, Erling Haaland, aki elsősorban az angol klubcsatában, a Manchester Cityben nyújtott gólerős játékával szorított magának helyet az „euroválogatottban”. Részben kilóg a sorból Karim Benzema, a Real Madridnak a legutóbbi Aranylabdát kiérdemelt francia támadója is, aki papíron tagja volt a nemzeti válogatottnak, de sérüléséből csak a vb közben épült fel, s a Katarban végül másodikként végzett együttesben nem jutott szóhoz.

*A 2022-es álomcsapatok:*

\* Dél-Amerika: Emiliano Martínez (Argentína) – Cristian Romero (Argentína), Thiago Silva (Brazília), Nicolas Otamendi (Argentína) – Enzo Fernández (Argentína), Casemiro (Brazília), Neymar (Brazília), Rodrigo De Paul (Argentína) – Lionel Messi (Argentína), Julian Álvarez (Argentína), Vinicius Jr. (Brazília);

\* Európa: Thibaut Courtois (Belgium) – Denzel Dumfries (Hollandia), Josko Gvardiol (Horvátország), Virgil van Dijk (Hollandia), Theo Hernández (Franciaország) – Luka Modric (Horvátország), Kevin De Bruyne (Belgium), Antoine Griezmann (Franciaország) – Erling Haaland (Norvégia), Karim Benzema (Franciaország), Kylian Mbappé (Franciaország).

## Európai focikörkép

\* Angol Premier Liga, 7. forduló: Fulham – Chelsea 2-1; 20. forduló: Aston Villa – Leeds United 2-1, Brighton & Hove Albion – Liverpool 3-0, Brentford – Bournemouth 2-0, Chelsea – Crystal Palace 1-0, Everton – Southampton 1-2, Manchester United – Manchester City 2-1, Newcastle United – Fulham 1-0, Nottingham Forest – Leicester 2-0, Tottenham – Arsenal 0-2, Wolverhampton – West Ham United 1-0. *Az élcsoport:* 1. Arsenal 47 pont/18 mérkőzés, 2. Manchester City 39/18, 3. Newcastle United 38/19.

\* Spanyol La Liga, 17. forduló: Osasuna – Mallorca 1-0, Celta Vigo – Villarreal 1-1, Cádiz – Elche 1-1, Getafe – Espanyol 1-2, Girona – Sevilla 2-1, Real Sociedad – Athletic Bilbao 3-1, Valladolid – Rayo Vallecano 0-1, Almería – Atlético Madrid 1-1. *Az élcsoport:* 1. FC Barcelona 41 pont/16 mérkőzés, 2. Real Madrid 38/16, 3. Real Sociedad 35/17.

\* Olasz Serie A, 18. forduló: AS Roma – Fiorentina 2-0, Atalanta – Salernitana 8-2, Empoli – Sampdoria 1-0, Torino – Spezia 0-1, Inter – Hellas Verona 1-0, Sassuolo – Lazio 0-2, Napoli – Juventus 5-1, Udinese – Bologna 1-2, Cremonese – Monza 2-3, Lecce – AC Milan 2-2. *Az élcsoport:* 1. Napoli 47 pont, 2. AC Milan 38, 3. Juventus 37 (27-12), 4. Inter 37 (38-24).

\* Francia Liga 1, 18. forduló: Ajaccio – Reims 0-1, Auxerre – Toulouse 0-5, Clermont – Stade Rennes 2-1, Troyes – Olympique Marseille 0-2, Lorient – AS Monaco 2-2, Nantes – Lyon 0-0, Nice – Montpellier HSC 6-1, Paris St. Germain – Angers 2-0, Strasbourg – Lens 2-2, Brest – Lille 0-0; 19. forduló: AS Monaco – Ajaccio 7-1, Toulouse – Brest 1-1, Montpellier HSC – Nantes 0-3, Olympique Marseille – Lorient 3-1, Lyon – Strasbourg 1-2, Lille – Troyes 5-1, Lens – Auxerre 1-0, Angers – Clermont 1-2, Reims – Nice 0-0, Stade Rennes – Paris St. Germain 1-0. *Az élcsoport:* 1. Paris St. Germain 47 pont, 2. Lens 44, 3. Olympique Marseille 42.

Válasszon aktuális ajánlataink közül!



- • • • -15% kedvezmény szemüveglencsékre
- • • • VAGY
- • • • -15% kedvezmény szemüvegkeretekre



www.doraoptics.ro

**SZÁSZRÉGEN**  
(Libertății)  
B-dul Libertății, Nr. 12/2  
0733 553 971

**DICSŐSZENTMÁRTON**  
Str. Victoriei, Nr. 21.  
0736 386 353

**MAROSLUDAS**  
Str. B-dul 1 Dec. 1918. Nr. 7.  
0735 786 853

**MAROSVÁSÁRHELY**  
(Központ)  
P-ța Mărășești, Nr. 21.  
0733 553 976

**MAROSVÁSÁRHELY (Tudor)**  
B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126  
0755 088 379

**SZÁSZRÉGEN (Cardinal)**  
Str. Cardinal Alexandru Todea,  
Nr. 25/A  
0728 908 856

**TORDA**  
Str. Mihai Viteazu, Nr. 2.  
0729 069 548

**MEDGYES**  
Str. Pompierilor Nr. 4.  
0735 830 678

**NYÁRÁDSZEREDA**  
Str. Pompierilor Nr. 1.  
0733 553 973

**SEGESVÁR**  
Str. Mihai Viteazu Nr. 40.  
0770 810 855

#### A Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály közleménye

2023. február 7-én 12 órai kezdettel az intézmény Köztársaság utca 30. szám alatti székhelyén

##### nyilvános árverést szervez

az alábbi ingó javak értékesítésére:

1. Mercedes A180 személygépkocsi, 2004-es gyártású, kikiáltási ár 4450 lej, az ár nem tartalmazza a héát.
- 2) De Rema Ta utánfutó, 2007-es gyártmány, rendszáma MS-10-DPS, kikiáltási ár 10.880 lej; az ár nem tartalmazza a héát.
- 3) Wiese TA 18 sp utánfutó, 2007-es gyártású, rendszáma MS-24-DPS, kikiáltási ár 11.622 lej, az ár nem tartalmazza a héát.
- 4) De Rema Zanot Tap-105 típusú utánfutó, 2006-os gyártmány, rendszáma MS-15-DPS, kikiáltási ár 10.880 lej; az ár nem tartalmazza a héát.

A pénzügyi eljárási törvénykönyvre vonatkozó 2015. évi 207-es törvény 250. cikkelye 4. bekezdésének i) pontjánál szereplő előírások értelmében felkérjük mindazokat, akik valamilyen címen jogot formálnak a meghirdetett ingóságokra, hogy értesítsék erről a végrehajtót az árverés időpontja előtt.

A fent említett jogszabály 250. cikkelye 4. bekezdésének j) pontja, valamint 7. bekezdése értelmében a liciten való részvételhez az ajánlattevők legalább egy nappal az árverést megelőzően nyújtsák be a következő iratokat: a vásárlási ajánlatukat, a kikiáltási ár 10%-át kitevő részvételi díj kifizetését igazoló iratot – a pénzt a Dicsőszentmártoni Kincstárba az IBAN RO02TREZ479506701XXXXXXX számlára kell átutalni, címzett a Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal, Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály, adószám 4322696 –, vagy banki garancialevelet a kikiáltási ár 10%-át kitevő összegről, az ajánlattevőt képviselő személy nevére meghatalmazást, romániai jogi személyek a Cégbíróság által kibocsátott bejegyzési okirat másolatát, külföldi jogi személyek a bejegyzési okirat román nyelvű fordítását, romániai magánszemélyek a személyazonossági igazolvány másolatát, ahhoz, hogy a megszabott helyen és időben részt vehessenek az árverésen. Az árverésről szóló közlemény kifüggesztésének időpontja: 2023. január 19. A közleményt kifüggesztik a Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály, a Küküllőszéplaki, a Dicsőszentmártoni Polgármesteri Hivatal, az adós cég székhelyén, és megjelenik a Közpénzügyi Minisztérium weboldalán is.

Bővebb felvilágosítás a székhelyen, az adóbegyűjtő és végrehajtói irodában (Sandor Ioan ellenőr) vagy a 0265/443-312-es telefonszámon.  
**Kaiser Adriana osztályvezető**

#### Spălătorie și detailing auto



#### autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

**Marosvásárhely**  
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060

## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

MAGÁNCÉG KÖNYVELŐT alkalmaz. Érdeklődni a következő telefonszámon: 0723-244-200. (sz.-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

### LAKÁS

**GRAND** hotel melletti, négyszobás, két fürdőszobás, nagy erkélyes, bútorozott lakás kiadó 400 euró havi áron. Tel. 00-36-20-934-3907. (18428-I)

### MINDENFÉLE

**SZAKEMBER** vállal bármilyen építkezési munkát, javítást. Anyagot biztosítunk. Tel. 0766-874-452. (18346)

## EP – 2023:

# Megújuló energiaforrások, digitális átalakulás, bevándorlás

**A megújuló energia, a körforgásos gazdaság, a bevándorlás és az online biztonság is szerepelnek az Európai Parlament 2023-as napirendjén. A kriptovaluták, a mesterséges intelligencia, a félvezetők és az adatmegosztás is a Parlament asztalán lesz az idén.**

Az EP a fiatalokat a június 9-10-én Strasbourgban és online megrendezett 2023-as Európai Ifjúsági Találkozóra invitálja, hogy közösen gondolkodjanak és vegyenek részt Európa jövőjének alakításában.

A képviselők még januárban elfogadják a mesterséges intelligencia jogi keretéről szóló álláspontot, amelynek célja, hogy az uniós értékekkel összhangban közös szabályozási és jogi alapot vezessenek be erre vonatkozóan.

Februárban a fogyasztók védelme, valamint a piaci manipuláció és a pénzügyi bűnözés elleni biztosítékok érdekében napirendre kerülnek a kriptovalutákra vonatkozó szabályok.

A képviselők dolgozni fognak az adattörvényen is, amely közös szabályokat hoz létre az adatok megosztásának szabályozásáról.

A világválság okozta globális félvezetőhiányt követően a Parlament idén ismerteti álláspontját a csipekről szóló törvényről is, amelynek célja, hogy az EU rendelkezzen az alapvető készségekkel, eszközökkel és technológiákkal ahhoz, hogy vezető szerepet tölthessen be a területen. A cél a digitális és a zöldátmenet támogatása, a termelés fellendítése és az ellátási lánc megszakadásának elkerülése.

Az EP olyan szabályokról is vitázik 2023-ban, amelyek a szponzorált politikai reklámok átláthatóságának növelését célozzák, a közvélemény manipulálására irányuló kísérleteket megakadályozandó.

### Bevándorlás

Miután a Parlament és a Tanács 2022 szeptemberében megállapodott a migrációról és a menekültügyről szóló közös ütemtervről, a képviselők a Bizottság új migrációs és menekültügyi paktumában szereplő javaslatokon dolgoznak majd. Ez magában foglalja a bevándorlás irányítását, az átvilágítási eljárásokat, a letelepítési keretet és az uniós menekültügyi eljárásokat.

### CO<sub>2</sub>-kibocsátásmentesítés

Az Európai Parlament továbbra is azon dolgozik, hogy a gazdaság valamennyi ágazatának szén-dioxid-mentesítésével elérje a klímasemlegességet. Az Irány az 55%! csomagban foglalt célok érdekében a képviselők szavaznak majd a személygépkocsokra és kisteherautókra vonatkozó új CO<sub>2</sub>-szabványokról, az alternatív üzemanyagok infrastruktúrájának kiépítéséről, a belső hidrogénpiac új keretéről, a metán-kibocsátás és a fluortartalmú üvegházhatású gázok csökkentéséről, az új szabályokról, amelyek megakadályozzák, hogy a vállalatok elkerüljék az uniós kibocsátási szabályokat, valamint a kibocsátás-kereskedelmi rendszerre vonatkozó ambiciózusabb célkitűzésekről.

Az EU célja, hogy a kibocsátás-csökkentés elérése érdekében 2030-ra 40%-ra növelje a megújuló energiák arányát. A Parlament emellett ambiciózusabb célokat dolgoz ki az energiafelhasználás uniós szintű csökkentéséről.

### Körforgásos gazdaság

A körforgásos gazdaság részeként a Parlament új, környezetbarát tervezési követelményeken dolgozik bizonyos termékcsoportok – például konyhai készülékek, számítógépek és szerverek, elektromos motorok és gumiabroncsok – esetében, hogy azok tartósabbá, újrafelhasználhatóbbá és kevésbé környezetkárosítóvá váljanak. A képviselők a textíliák újrahasznosíthatóságának növelését célzó új stratégia szabályain, valamint a textilhulladék problémáinak kezelésén és az élelmiszer-pazarlás csökkentésén is dolgoznak majd.

### Munkavállalói jogok, pénzmosás

2023 elején a képviselők új szabályokról vitáznak az EU-ban a digitális platformokon keresztül dolgozók munkakörülményeinek javításáért. Jelenleg az uniós munkajog nem védi ezen dolgozók jogait. A javaslat többek között a tényleges munkaszerződéseknél megfelelő jogi foglalkoztatási státusz biztosítását, az átláthatóság előmozdítását és javítását, valamint a munka méltányosságát és elszámoltathatóságát tartalmazza. A Parlament a pénzmosás és a terrorizmus finanszírozása elleni új szabályokat is napirendre tűzi majd.

*Forrás: Európai Parlament (Hírek)*

**CÉG** 10% kedvezménnyel vállal háztetőkészítést, tetőjavítást, cserépforgatást, építkezési, beltéri munkát stb. Tel. 0774-574-527. (18459-I)

**FAMETSZÉS**, favágás, permetezés. Tel. 0770-621-920. (18459-I)

### MEGEMLÉKEZÉS

Kegyelettel és fájó szívvel emlékezünk **LÉNÁRT ICURA** született **NAGY ILONA** halálának 24. évfordulóján. Szeretted és bánatos férje, **István. (14563-I)**

**VÁLLALUNK** garázsjavítást, szigetelést, tetőfedést Lindab lemezzel, bármilyen javítást, benti munkát, festést, glettelést. Hívjanak bizalommal, bármiben rendelkezésükre állunk! Tel. 0767-837-782. (18331-I)

**VÁLLALUNK:** tetőjavítást, meszelést, festést, szigetelést, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0756-596-889, Bence. (18316-I)

**VÁLLALUNK** tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is). Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0766-874-199, Marius. (18345)

# A MAGYAR KULTÚRA Rendkívüli hangverseny NAPJA

**KÖZREMŰKÖDNEK:**  
**DÁVID TAMÁS** hegedű (Basel, Budapest)  
**SZÉKELY ATTILA** zongora (Berlin)  
 Marosszéki Kodály Zoltán Gyermek- és Ifjúsági Kar  
**KARNAGYOK:** Czakó Gabriella, Nagy Éva Vera SSND  
 Marosvásárhelyi Állami Filharmónia  
 Szimfonikus Zenekara

**VEZÉNYEL:**  
**HAMAR ZSOLT** (Budapest)

**MŰSORON:**  
 Bartók Béla: 1. Rapszódia hegedűre és zenekarra  
 Liszt Ferenc: 2., Á-dúr Zongoraverseny  
 Bartók Béla: 2. Rapszódia hegedűre és zenekarra  
 Kodály Zoltán: Galántai táncok

**MAROSVÁSÁRHELY  
Kultúrpalota, Nagyterem**

Jegyek kaphatók a Kultúrpalota jegypénztárában  
A belépő ára: **20 Ron**

**2023.  
01.22.  
18:00**



# PITTYESZES ÉS GYUFA ELŐADÁSOK

**FEBRUÁR 19. SEPSISZENTGYÖRGY**  
19:00 ÓRA  
MIKO KONFERENCIA TEREM

**FEBRUÁR 20. MAROSVÁSÁRHELY**  
19:00 ÓRA  
KULTÚRPALOTA

**FEBRUÁR 21. SZÉKELYKERESZTÚR**  
19:00 ÓRA  
MŰVELŐDÉSI HÁZ

**FEBRUÁR 22. CSÍKSZEREDA**  
19:00 ÓRA  
SZAKSZERVEZETEK MŰVELŐDÉSI HÁZA



tel. 0790 591 531  
www.pittyes.com  
pittyesinfo@gmail.com



**MCA Health Care**  
ORVOSI LABORATÓRIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747  
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

## TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek, tájékoztatjuk Önöket, hogy Marosvásárhelyen, a Tulipán utca 25. szám alatt működő MCA Health Care orvosi laboratórium rendelkezik a Maros megyei egészségbiztosítási pénztári alapból származó összeggel januárra ártámogatott (ingyenes) orvosi analízisek elvégzésére. Ehhez szükséges küldőpapír a családorvostól/szakorvostól.

Az érdekelteket kérjük, hogy előjegyzés érdekében hívják a 0365-882-747-es telefonszámot hétfőtől péntekig 7–19 óra között.



**NŐSZEMKÖZT**  
Csatlos Tündével  
MINDEN PÉNTEKEN 21 ÓRÁTÓL

## A Marosvásárhelyi HELYI KÖZSZÁLLÍTÁSI RT. versenyvizsgával felvesz:

### 1. AUTÓBUSZSOFÓRT

Részvételi feltételek:

– D kategóriás hajtási jogosítvány és érvényes szakmai tanúsítvány (atestat)

### 2. AUTÓVILLAMOSSÁGI/ELEKTROMŰSZERÉSZT

Részvételi feltétel:

– autóvillamossági, elektroműszerési szakképzettség

### 3. VILLANYSZERELŐT (villamos hálózatok)

Részvételi feltétel:

– villanszerelői szakképesítés

Az állás megpályázásához az önéletrajzot, a hajtási jogosítvány és az érvényes szakmai tanúsítvány fénymásolatát, a tanulmányokat igazoló iratokat, a szakképesítésről szóló bizonyítványokat a cég székhelyén kell benyújtani: Marosvásárhelyen, a Béga utca 2. szám alatt, hétfőtől péntekig 8-15 óra között,

vagy a [resurseumane@transportlocal.ro](mailto:resurseumane@transportlocal.ro) e-mail-címre lehet beküldeni.

További információ a 0754-061-262-es telefonszámon.

## FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	- 118-932	Dr. Jeremiás István	- 0265/222- 446
- információ	- 118-800	• Emma vendéglő,	- 0740-083-077
- általános		hidegtálcák készítése	- 0365/404-664
• Központosított ügyelet		• Prefektúra	- 0265/266-801
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,		• RDS-RCS	- 0365/400-401
Csendőrség, Mentőállomás):	112		- 0365/400-404
• Rendőrség	- 0265/202-305	• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929
• SMURD (betegekkel		- vidék	- 0265/929
kapcsolatos információk)	- 0265/210-110	• Delgaz Grid	- 0265/200-928
• Sürgősségi szolgálat:			- 0800/800 928
- gyermekeknek	- 0265/210-177	• Aquaserv:	
Marosvásárhelyi		- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702
Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330	- közönségszolgálat	- 0265/208-888
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,		- központ	- 0265/208-800
otthonápoló szolgálat,			- 08008 208-888
8–16 óra között:	0736-883-110	• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625
		• Vasútállomás	- 0265/236-284
• Fogorvosi rendelő	- 0265/230-575	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés	
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304	(0-24 óra), professzionális balzsamozás	
	- 0265/312 436	Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119
	- 0265/250-120		- 0744-282-710
	- 0265/263 351	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
• Optolens szemsebészet	- 0265/263-351	koporsók, kellékek,	- 0745-606-215
• Marmed	- 0265/250-344	koszorúk	- 0745-606-269
járóbeteg-rendelő:	- 0756-468-658	és halottszállítás	- 0758-047-604
	- 0729-024-380	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
	- 0751-114-307		- 0265/262-907
Labor			
	e-mail: <a href="mailto:marmed@marmed.ro">marmed@marmed.ro</a> ,		
	<a href="http://www.marmed.ro">www.marmed.ro</a>		
• Dora Optics	- 0733-553-976		
• Dora Medicals	- 0265/212-971		
• Radiológia, echográfia			

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet  
a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  
Várjuk jelentkezését  
a 0265/268 854-es telefonon.